
12. Συμπεράσματα - Προοπτικές.

Με την επικύρωση της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Πράξης, η ολοκλήρωση 

της εσωτερικής αγορας αποτελεί πλέον κεντρικό στόχο των 

κρατών-μελών της ΕΟΚ. Τα μακροπρόθεσμα οφέλη από την κατάργηση 

των πόσης φύσεως περιορισμών για το σύνολο της Κοινότητας θα 

είναι αναμφισβήτητα θετικά. Συγκεκριμένα, τα μακροπρόθεσμα 

συνολικά οφέλη προκύπτουν από:

α) την κατάργηση των εμποδίων στο διακοινοτικό εμπόριο (έλεγχοι 

στα σύνορα και συνεπαγόμενες καθυστερήσεις), 

β) την απελευθέρωση των κρατικών προμηθειών,

γ) την κατάργηση του καθεστώτος προστασίας και την συνεπαγόμενη 

εκμετάλλευση των ευκαιριών εξειδίκευσης, των οικονομιών κλίμακας 

και των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της κάθε χώρας, και 

δ) την απελευθέρωση των αγορών στους τομείς των υπηρεσιών 

(τραπεζικών, ασφαλιστικών, κλπ.).

Απο εκτιμήσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προκύπτει ότι

μακροπρόθεσμα συνολικά οφέλη αντιστοιχούν σε αύξηση του 

(κοινοτικού) Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της τάξης του 4,5-7% 

περίπου, σε μείωση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή κατά 6% περίπου, 

οε σημαντική αύξηση της απασχόλησης και σε μείωση των ελλειμμάτων 

του εξωτερικού και του δημόσιου τομέα.

Το γεγονός ότι η ενιαία εσωτερική αγορά συνεπάγεται

μακροπρόθεσμα οφέλη για το σύνολο της Κοινότητας δεν σημαίνει 

απαραίτητα ότι τα οφέλη αυτα θα κατανεμηθούν αναλογικά και άμεσα 

σε όλα τα κράτη-μέλη. Αμεσα οφέλη για όλα ανεξάρτητα τα



κράτη-μέλη θα προκύψουν για τους καταναλωτές με τη μορφή 

φθηνότερων και καλύτερων προϊόντων και υπηρεσιών και μεγαλύτερων 

ευκαιριών επιλογής. Δεν μπορεί, όμως, να λεχθεί το ίδιο για τα 

οφέλη σε επίπεδο παραγωγού. Οι λιγότερο αναπτυγμένες χώρες στις 

οποίες περιλαμβάνεται και η Ελλάδα είναι ενδεχόμενο να 

αντιμετωπίσουν ένα βραχυχρόνιο κόστος προσαρμογής που συνδέεται 

μεταξύ άλλων με την κατάργηση του προστατευτικού καθεστώτος της 

εγχώριας παραγωγής, την υιοθέτηση κοινοτικών προτύπων και 

προδιαγραφών για τα προϊόντα της βιομηχανίας και την κατάργηση 

του -προτιμησιακού καθεστώτος του συστήματος των κρατικών 

προμηθειών. Αυτό το κόστος μπορεί να αποφευχθεί αν εφαρμοστεί 

κατάλληλη πολιτική από τις επιχειρηματικές μονάδες και την 

κυβέρνηση σε συνδυασμό με τη μεταφορά αυξημένων επενδυτικών πόρων 

από την Κοινότητα στα πλαίσια της ενίσχυσης της οικονομικής 

συνοχής.

Σε ότι αφορά, ειδικότερα, την Ελλάδα, η κατάργηση του 

καθεστώτος προστασίας (που συνίσταται σε ορισμένες , όχι 

σημαντικές πλέον, εξαγωγικές επιδοτήσεις και τον ρυθμιστικό φόρο 

επί των εισαγωγών) ολοκληρώνεται το επόμενο έτος. Αυτό σημαίνει 

ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να ασκεί προτιμησιακή εμπορική 

πολιτική που αν και αναμένεται να έχει αρνητικές βραχυχρόνιες 

επιπτώσεις στην ανταγωνιστικότητα ορισμένων κλάδων, θα 

δημιουργήσει μακροχρόνια οφέλη στη βιομηχανία. Τα οφέλη αυτα θα 

υλοποιηθούν υπο την προϋπόθεση ότι θα εφαρμόζεται μακροοικονομική 

πολιτική η οποία θα εξασφαλίζει τη διεθνή ανταγωνιστικότητα της 

παραγωγής, και βιομηχανική πολιτική η οποία θα αποβλέπει στον



θεσμικο εκσυγχρονισμό του πλαισίου άσκησης της βιομηχανικής 

δραστηριότητας και τη βελτίωση της υποδομής. Τα βασικά στοιχεία 

αυτής της πολιτικής περιλαμβάνονται στα Προκαταρκτικά του νέου 

αναπτυξιακού προγράμματος 1988-92. Η ωφέλεια της βιομηχανίας θα 

προκυψει κυρίως από τους έξης παράγοντες:

α) από την κατάργηση του προστατευτικού καθεστώτος που ίσχυε υπέρ 

των τελικών προϊόντων και ευνοούσε κλάδους με χαμηλή

παραγωγικότητα, και τη συνεπαγόμενη ανακατανομή των παραγωγικών 

συντελεστών με κατεύθυνση την ενίσχυση των κλάδων με υψηλότερη 

παραγωγικότητα,

β) από τον αναπροσανατολισμό των ελληνικών επιχειρήσεων προς την 

κατεύθυνση της διεθνούς, και περισσότερο ανταγωνιστικής, αγοράς 

σε αντίθεση με τον προσανατολισμό προς την εγχώρια και 

περισσότερο προστατευμένη αγορά που είχαν μέχρι σήμερα, και 

γ) από την ενίσχυση του ανταγωνισμού και την εξάλειψη ορισμένων 

μονοπωλιακών καταστάσεων, ειδικά στο χώρο των εισαγωγών, που 

αναμένεται να οδηγήσει σε ουσιαστική βελτίωση των μεθόδων 

παραγωγής και οργάνωσης καθώς και σε ενίσχυση της

επιχειρηματικότητας ( διείσδυση σε νέες αγορές, εισαγωγή νέων 

προϊόντων, εφαρμογή προδιαγραφών ποιότητας).

Η κατάργηση του καθεστώτος προστασίας και η συνεπαγόμενη 

ανακατανομή της παραγωγικής δραστηριότητας και των συντελεστών 

παραγωγής σε κλάδους υψηλότερης παραγωγικότητας συνεπάγεται, όπως 

η διεθνής εμπειρία εχει δείξει, ενα κοστος προσαρμογής σε

περίπτωση που δεν εφαρμοστεί η κατάλληλη πολιτική. Το κόστος 

αυτό συνδέεται με το γεγονός ότι η αναπροσαρμογή της παραγωγής



γίνεται ταχύτερα από την προσαρμογή του εργατικού δυναμικού στις 

νέες συνθήκες, που απαιτούν περισσότερες γνώσεις και πιο 

εξειδικευμένα επαγγελματικό προσόντα. Η αποφυγή αυτού του 

κόστους προϋποθέτει την ένταση της προσπάθειας που έχει αναληφθεί 

απο την πολιτεία για την επιμόρφωση και εκπαίδευση του εργατικού 

δυναμικού. Αυτή η πολίτικη μπορεί να είναι συνδυασμός ενός 

συστήματος κινήτρων προς τις επιχειρήσεις που θα αποβλέπει στη 

συνεχή επιμόρφωση του εργατικού δυναμικού, παράλληλα με την 

ανάληψη από αρμόδιους κρατικούς φορείς (π.χ. ΟΑΕΔ, ΕΟΜΜΕΧ, κλπ.) 

δραστηριοτήτων επιμόρφωσης. Πρέπει να σημειωθεί ότι η 

χρηματοδότηση παρόμοιων δραστηριοτήτων μπορεί να προέλθει από το 

Κοινωνικό Ταμείο της Κοινότητας.

Η κατάργηση του καθεστώτος προστασίας δεν σημαίνει ότι η 

πολιτεία δεν θα μπορεί να ασκεί πολιτική επηρεασμού της 

διάρθρωσης των κλάδων που παράγουν εμπορεύσιμα προϊόντα. 

Παρόμοια πολιτική μπορεί να ασκηθεί μέσα από τους αναπτυξιακούς 

νόμους (π.χ. 1262/82) και από την ουσιαστική αναβάθμιση του 

θεσμικού και οργανωτικού πλαισίου για τη διενέργεια και προώθηση 

των εξαγωγών. Οι αναπτυξιακές επιχορηγήσεις για εξαγωγές που 

έχει εισαγάγει πρόσφατα ο Οργανισμός Προώθησης Εξαγωγών (ΟΠΕ), η 

δημιουργία του νέου ασφαλιστικού οργανισμού εξαγωγών (ΟΑΕΠ) που 

θα λειτουργεί σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, καθώς και η προώθηση 

νέων θεσμών χρηματοδότησης της εξαγωγικής δραστηριότητας (fac

toring), είναι σημαντικά μέτρα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για 

την έμμεση, και μέσα στα κοινοτικά πλαίσια, ενίσχυση των κλάδων 

που παράγουν εμπορεύσιμα προϊόντα.



Η προώθηση των διαδικασιών για εναρμόνιση και για αμοιβαία 

αναγνώριση των ποιοτικών προδιαγραφών που θα κυκλοφορούν στην 

ενοποιημένη εσωτερική αγορά αποτελεί μια πρόκληση αλλα και 

συγχρόνως μία σημαντική ευκαιρία, εκσυγχρονισμού για την εγχώρια 

βιομηχανία. Αποτελεί πρόκληση γιατί είναι περιορισμένη η μέχρι 

τώρα πρόοδος στο θέμα της δημιουργίας κατάλληλων εργαστηρίων 

στον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας για τον ελεγχο της ποιότητας 

των προϊόντων, ο οποίος είναι απαραίτητος για την ελεύθερη 

κυκλοφορία στην ευρωπαϊκή αγορά. Στα πλαίσια λειτουργίας του 

Ελληνικού Οργανισμού Τυποποίησης (ΕΑΟΤ) είναι απαραίτητη η 

ουσιαστική ενεργοποίηση και συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα, σε 

επιτροπές για τη μετάφραση των ευρωπαϊκών προτύπων και 

προδιαγραφών και η ανάπτυξη ενός δικτύου κατάλληλων εργαστηρίων, 

διαπιστευμένων διεθνώς, για την πιστοποίηση και αμοιβαία 

αναγνώριση των προϊόντων. Αποτελεί όμως και μία σημαντική 

ευκαιρία εκσυγχρονισμού και αναβάθμισης της παραγωγικής 

ραστηριότητας στη χώρα μας αφού η ποιότητα των προϊόντων και ο 

έλεγχος της αποτελούν αναπόσπαστο και καθοριστικό στοιχείο της 

ανταγωνιστικότητας. Στη δυτικό-ερωπαϊκή αγορά μπορεί να 

υποστηριχθεί ότι ο παράγοντας -ποιότητα- μετρά περισσότερο από 

τον παραγοντα -τιμή- για την εισαγωγική διείσδυση ενός προϊόντος. 

Η επιτυχία της χώρας μας στον τομέα αυτό θα εξαρτηθεί κυρίως από 

την ενεργοποίηση του ιδιωτικού τομέα προς τις κατευθύνσεις που 

αναφέρθηκαν προηγούμενα καθώς και απο την ενίσχυση, εκ μέρους της 

πολιτείας, της υποδομής που απαιτείται για μια ουσιαστικότερη 

συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα.



ί

Η κατάργηση του προτιμησιακού καθεστώτος υπέρ της εγχώριας 

παραγωγής που διακρίνει το σύστημα των κρατικών προμηθειών στη 

χωρά μας θα έχει, βραχυχρόνια τουλάχιστον, ορισμένες αρνητικές 

επιπτώσεις αλλά και ορισμένες θετικές. 0 παραδοσιακός 

χαρακτήρας της ελληνικής βιομηχανίας και το μικρό σχετικά μέγεθος 

των εγχώριων μονάδων αποτελούν τους κύριους ανασταλτικούς 

παράγοντες στον ευρωπαϊκό ανταγωνισμό για τις κρατικές 

παραγγελίες. Η αναζητούμενη πολίτικη είναι αυτή που θα επιτύχει 

μία ισορροπημένη μετάβαση εξασφαλίζοντας τον μικρότερο δυνατό 

κλυδανισμό για την ελληνική παραγωγή και τη μεγαλύτερη δυνατή 

ωφέλεια για την ελληνική οικονομία από την πρόσβαση σε φθηνότερες 

και ποιοτικά ανώτερες προμήθειες. Η ωφέλεια αυτή θα είναι 

ιδιαίτερα σημαντική για τον δημόσιο τομέα δεδομένου ότι το κόστος 

των κρατικών προμηθειών ανέρχεται σήμερα σε αξία, σε 5-6% του 

ΑΕΠ περίπου. Επιπλέον, δεν θα πρέπει να υποτιμηθεί η δυνατότητα 

να εκμεταλλευθούν οι ελληνικές επιχειρήσεις το άνοιγμα των 

κρατικών προμηθειών των άλλων κρατων-μελών της ΕΟΚ δεδομένου και 

του νέου προσανατολισμού για μία δυναμική εξαγωγική πολιτική που 

επιβάλλεται από τις νέες συνθήκες.

Σημαντικές επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία αναμένεται να 

έχει η δημιουργία του ενιαίου χρηματοπιστωτικού χώρου με την 

κατάργηση των περιορισμών στην κίνηση κεφαλαίων, την ενίσχυση του 

Ευρωπαϊκού Νομισματικού Συστήματος και την απελευθέρωση των 

τραπεζικών υπηρεσιών. Κάτω απο ορισμένες προϋποθέσεις, τσ 

μακροπρόθεσμα οφέλη από τη δημιουργία του ενιαίου

χρηματοπιστωτικού χώρου στη Κοινότητα θα είναι σημαντικά για τη



χώρα μας. Οι αποταμιευτές θα έχουν τη δυνατότητα να 

διαχειρίζονται τα ρευστά περιουσιακά τους στοιχεία πιό ορθολογικά 

και αποτελεσματικά, με την ύπαρξη εναλλακτικών μορφών επενδύσεων 

σε δραχμές και άλλα νομίσματα και την ελεύθερη επιλογή ενός 

χαρτοφυλακίου που θα μεγιστοποιεί τις αποδόσεις. 0 ανταγωνισμός 

θα συμβάλει στην ανάπτυξη της κεφαλαιαγοράς και της χρηματαγοράς 

με ευεργετικες επιπτώσεις στο κοστος δανεισμού των επιχειρήσεων, 

θα δώσει ώθηση στην υιοθέτηση σύγχρονων συστημάτων συναλλαγών και 

λειτουργίας από το τραπεζικό σύστημα που θα μειώσουν το κόστος 

παροχής των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, και θα προωθήσει την 

εμφάνιση νέων χρηματοπιστωτικών προϊόντων και καινοτομιών. Οι 

επιχειρήσεις θα έχουν τη διακριτική ευχέρεια να διαφοροποιούν τις 

πηγές, τη διάρκεια και το νόμισμα δανεισμού τους με θετικές 

επιπτώσεις στις επενδύσεις και την οικονομική δραστηριότητα . 

Είναι γεγονός ότι η ανάπτυξη ενός σύγχρονου, ανταγωνιστικού και 

αποδοτικού χρηματοπιστωτικού συστήματος θα οδηγήσει σε καλύτερη 

κατανομή των χρηματοπιστωτικών πόρων με ευεργετικές επιτπώσεις 

στην οικονομική ανάπτυξη τηε χωράς. Βραχυπρόθεσμα, όμως, μπορεί 

να υπάρξουν προβλήματα προσαρμογής του ελληνικού 

χρηματοπ ι σ'τωτ ι κού συστήματος στο νέο, πιό ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, με αρνητικές επιπτώσεις στην οικονομία. Γι αυτό 

είναι αναγκαίο να προχωρήσουμε σταδιακό και μεθοδικά στην 

απελευθέρωση του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος και τη βαθμιαία 

κατάργηση των περιορισμών στη κίνηση κεφαλαίων ώστε να 

περιορίσουμε τους πιθανούς κλυδωνισμούς της οικονομίας που μπορεί 

να θέσουν σε κίνδυνο την πρόοδο που έχει συντελεστεί μέχρι



σήμερα. θα πρέπει να σημειωθεί ότι αναγκαίες προϋποθέσεις για τη 

πλήρη απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίων και την ελεύθερη παροχή 

χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών είναι η ολοκλήρωσή του εκσυγρχονισμού 

του ελληνικού τραπεζικού συστήματος, η ανάπτυξη και η εύρυθμη 

λειτουργία αγορών χρήματος και κεφαλαίου, η μείωση των 

μακροοικονομικών ανισορροπιών, κυρίως του πληθωρισμού και των 

καταναλωτικών ελλειμμέτων του δημόσιου τομέα, και η προώθηση 

κοινοτικών προγραμμάτων που υποβοηθούν στην επίτευξη οικονομικής 

συνοχής στην Κοινότητα. Η δημιουργία ενός ενιαίου 

χρηματοπιστωτικού χώρου δεν εγγυόται ούτε την αυτόματη άμβλυνση 

των διαφορών στο βιοτικό επίπεδο των κρατών-μελών ούτε την 

επίτευξη ικανοποιητικών ρυθμών ανάπτυξης στις ασθενέστερες χώρες. 

Η απελευθέρωση της κίνησης κεφαλαίων θα πρέπει να πραγματοποιηθεί 

σταδιακά, παράλληλα με τον εκσυγχρονισμό του χρηματοπιστωτικού 

συστήματος, με ρυθμούς που θα εξαρτώνται από την οικονομική 

συγκυρία και την πρόοδο που θα έχει συντελεστεί προς την 

κατεύθυνση" της δημιουργίας των αναγκαίων προϋποθέσεων που 

αναφέρθηκαν πιό πάνω. Οταν έχει συντελεστεί ικανοποιητική 

πρόοδος ως προς την μείωση του πληθωρισμού και των καταναλωτικών 

ελλειμμάτων του δημοσίου, η συμμετοχή στο συναλλαγματικό 

μηχανισμό του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Συστήματος θα δημιουργήσει 

κλίμα σταθερότητας συμβάλλοντας στην εξασφάλιση των προϋποθέσεων 

για την ολοκλήρωση της κατάργησης των περιορισμών στη κίνηση 

κεφαλαίων.Οπως ήδη αναφερθηκε, η επιτυχής αντιμετώπιση της 

πρόκλησης του 1992 συναρταται σε μεγάλο βαθμό και από την 

μεταφορά αυξημένων πόρων της Κοινότητας. Με την υιοθέτηση των



προτάσεων Ντελόρ, οι καθαρές απολαβές της χωράς μας σαν ποσοστο 

του ΑΕΠ αναμένεται να διπλασιαστούν έως το 1992, και να φθάσουν 

σε σταθερές τιμές τα 500 δια. δρχ. (σε σχέση με 250 δισ. δρχ. το 

1987). Η επένδυση μέρους των πόρων αυτών θα συμβάλει σημαντικά 

στην αύξηση του ΑΕΠ. Συγκεκριμένα, με συντηρητικούς υπολογισμούς 

προκύπτει ότι η ετήσια πραγματική αύξηση του ΑΕΠ που θα οφείλεται 

αποκλειστικά στα ταμεία της Κοινοτηας με την υλοποίηση της 

απόφασης για τον διπλασιασμό των πόρων, είναι της τάξης της μισής 

μονάδας περίπου.

Συμπερασματικά μπορεί να λεχθεί ότι η επιτυχής αντιμετώπιση 

της πρόκλησης του 1992 και η εκμετάλλευση των ευκαιριών από την 

ολοκλήρωση της ενιαίας αγοράς θα εξαρτηθε ί από την 

προσαρμοστικότητα και τη διάθεση εκσυγχρονισμού των 

επιχειρηματικών μονάδων προς την κατεύθυνση της βελτίωσης της 

ποιότητας των προϊόντων, των διαδικασιών τυποποίησης και ελέγχου 

και της οργάνωσης της παραγωγής καθώς και από την άσκηση εκ 

μέρους της πολιτείας κατάλληλης μακροοικονομικής και βιομηχανικής 

πολιτικής. ΕΙ πολιτκη αυτή θα πρέπει να αποβλέπει στην ενίσχυση 

της ανταγωνιστικότητας των διεθνώς εμπορεύσιμων προϊόντων, στη 

μείωση των μακροοικονομικών ανισορροπιών με έμφαση στα 

καταναλωτικά ελλείμματα του δημόσιου τομέα, στο θεσμικό 

εκσυγχρονισμό της οικονομίας, στην αξιοποίηση μέσω επενδυτικών 

προγραμμάτων μεγάλης κοινωνικής απόδοσης των αυξημένων πόρων απο 

τα διαρθρωτικά ταμεία της Κοινότητας, και στην εκπαίδευση και 

επιμόρφωση του εργατικού δυναμικού.

Η εφαρμογή κατάλληλης μακροοικονομικής και βιομηχανικής



πολιτικης, και η αξιοποίηση των μέτρων θεσμικής ενίσχυσης της 

επιχειρηματικής δραστηριοιτητας που ήδη προωθούνται θα επιτρέψουν 

στην ελληνική οικονομία να ωφεληθεί απο την απελευθέρωση των 

αγορών και τη συνεπαγόμενη εξειδίκευση της παραγωγής, σύμφωνα με 

τα δυναμικά συγκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας μας. Το 1992 

μπορεί έτσι να αποτελέσει την απαρχή μιας νέας περιόδου υψηλών 

ρυθμών οικονομικής ανάπτυξης και σημαντικής ανόδου του βιοτικού 

επιπέδου των εργαζομένων.


